6steingrímurgrein
Steingrímur Jóhann Sigfússon skrifar: 
Álver eða allt hitt

Aðalsteinn Árni Baldursson, formaður Verkalýðsfélags Húsavíkur, hóf einhverskonar kosningabaráttu með blaðagrein í Morgunblaðinu miðvikudaginn 24. janúar sl. Hann tekur þar að sér að leiðbeina kjósendum á Norðurlandi, eins og hann kallar það, um hvernig þeir eigi að ráðstafa atkvæði sínu í kosningunum í vor. Það vekur athygli hvað verkalýðsformaðurinn telur að fólk eigi að láta ráða atkvæði sínu. Ekki er það grundvallarlífsskoðun, t.d. smámál af því tagi hvort í hlut eigi félagshyggju- eða einstaklingshyggjufólk, verkalýðssinnað eða hallt undir stóratvinnurekenda- og fjármálavaldið. Ekki skal heldur kjósa stjórnmálamenn eða –flokka eftir því hvort þeir berjist fyrir félagslegum úrbótum, eins og gjaldfrjálsum leikskóla, öflugri almannatryggingum eða gegn sjúklingasköttum og skólagjöldum. Ei skal það ráða atkvæði manna, að mati Aðalsteins, hvort fólk er friðar- og afvopnunarsinnað eða styður styrjaldir Bandaríkjamanna, eins og Íraksstríðið, hvort menn vilja ganga í Evrópusambandið eða ekki. Þá er þetta væntanlega ekki heldur spurning um hvort flokkar séu almennt trúverðugir og sjálfum sér samkvæmir eða beri kápuna á báðum öxlum, lofi einu fyrir kosningar og geri svo eitthvað annað. Af öllu þessu eru næg dæmi en ekkert af því virðist Aðalsteinn telja að eigi að ráða atkvæðum Norðlendinga að þessu sinni. 

Nei, það á bara að kjósa þá fulltrúa á þing sem vilja styðja byggingu álvers við Húsavík. Punktur og basta. Menn eiga ekki einu sinni að láta það hafa áhrif á það hvernig þeir ráðstafa atkvæði sínu, sem Aðalsteinn ræðir þó í löngu máli, hversu stjórnvöld, og þá væntanlega fyrst og fremst ríkisstjórnin, hafa staðið sig hraklega í byggðamálum. Það er aðeins einn hópur sem ekki má kjósa. Það eru þeir sem eru Aðalsteini ekki sammála um byggingu álvers við Húsavík og þá væntanlega almennt um ágæti stórvirkjana og álvæðingar. Þeim velur Aðalsteinn þau orð, að þeir vilji ekki vinna með Norðlendingum að „uppbyggingu atvinnulífs“. 
Og svo kemur hin gamalkunna plata um að það sé nóg komið af yfirlýsingum um „eitthvað annað“. Slíkur málflutningur sé gjaldþrota og innihaldslaus, segir verkalýðsforinginn. Hefur einhver heyrt þetta fyrr? Vottar e.t.v. fyrir rispuhljóðum þegar Aðalsteinn setur á framsóknarplötuna af Austurlandi frá því fyrir fjórum árum síðan um álver eða dauða? Ég sakna þess reyndar að Aðalsteinn skuli ekki endurtaka klisjurnar í sinni tærustu, ómálefnalegustu og átakanlegustu mynd en þá var þetta „eitthvað annað“ yfirleitt sama sem fjallagrasatínsla á heiðum uppi.  

MFS: Álver eða „eitthvað annað“

Stöldrum aðeins við þessa uppsetningu mála, álver eða "eitthvað annað". Sé Aðalsteinn tekinn bókstaflega er hann að segja: Það eru aðeins tveir kostir í atvinnumálum. Annar er álver, hitt er allir aðrir möguleikar. Þetta „eitthvað annað“ er þá orðið að öllu öðru atvinnulífi í landinu, öllum vaxtarmöguleikum þess sem og tilkomu nýrra greina og hvers kyns nýsköpunar og sprotastarfsemi. 
Þegar betur er að gáð er mikið til í þessari framsetningu Aðalsteins. Það er nefnilega þannig, að valið stendur um mismunandi tegund atvinnuuppbyggingar og atvinnuþróunar. Það er vissulega tiltekin framtíðarsýn að á næstu fimm til átta árum verði álverið í Straumsvík stækkað um 280 þúsund tonn og fari í 460 þúsund tonna heildarframleiðslugetu.  Þá rísi 250 þúsund tonna álver, væntanlega fyrri áfangi af fullvaxinni bræðslu, við Helguvík, framkvæmdir hefjist við annað af sömu stærð, þ.e. fyrri helming af hagkvæmri nútímastærð, við Húsavík og jafnvel vísir að hinu fjórða við Þorlákshöfn. Sem sagt fjárfestingar uppá 430 -450 milljarða hið minnsta, 1,5 sinnum það sem núna hefur staðið yfir. Sleppum því í bili að bæði Norsk Hydro og Rússa klæjar í lófana.  
Þetta er allt hugsanlegt, en það gengur auðvitað hratt á orkumöguleikana og um leið ósnortin svæði og náttúru landsins ef þetta verður. Reiðinnar býsn af Kínverjum og Pólverjum þarf að flytja til landsins og parkera í vinnubúðum til að byggja virkjanir og reisa álver því ekki ræður innlendur vinnumarkaður, þegar yfirspenntur, við meira. Krónan styrkist, viðskiptahallinn eykst að nýju, vextirnir haldast í nágrenni við 15% og verðbólgan verður langt utan viðmiðunarmarka um árabil. Jú mikil ósköp, þetta er ugglaust gerlegt meðan lánstraust þjóðarbúsins leyfir að bæta við nýjum skuldum og með því að gefa skít í Kyoto, losunarkvóta og gróðurhúsaáhrif. 
En, afleiðingarnar eru líka þekktar. Ruðningsáhrif slíks ástands í hagkerfinu eru ekki lengur tilgáta heldur þekkt staðreynd af nokkuð beiskri reynslu. Fyrirtæki og verðmæt störf hrekjast úr landi, önnur störf verða aldrei til, því skilyrði til nýsköpunar og til reksturs almennt í útflutnings- og samkeppnisgreinum stórversna. Reynslan frá árabilinu 2002 til 2006 talar skíru máli. Þjóðin stendur á krossgötum og þarf að svara því hvort á að staldra við og leyfa efnahags- og atvinnulífinu að jafna sig, vinnumarkaðnum að róast og gefa náttúrunni grið á meðan, eða hvort hún vill efna í nýtt 5 - 8 ára tímabil með sams konar ástandi og ríkti á áður nefndu skeiði.

Vel að merkja, valið snýst ekki um eitt lítið og sætt álver við Húsavík af eða á. Nei, valið snýst um hvort stjórnarstefna sem inniheldur allan pakkann og þar sem Húsavík er öftust í röðinni verður áfram við líði eða hvort þessi mál verða endurskoðuð í heild sinni.  Kannski ættu þeir sem heitast þrá einnar verksmiðju samfélag á Húsavík að drífa sig til Hafnarfjarðar og reyna að leggja andstæðingum stækkunar þar lið til að auka möguleika Húsavíkur og koma henni framar í röðina. Kannski er Aðalsteinn að blanda sér í öfuga kosningabaráttu.  

MFS: Álver eða allir hinir möguleikarnir

Álver eða þetta fyrirlitlega "eitthvað annað" uppsetningin er þó sýnu alvarlegust vegna þess himinhrópandi vonleysis og þeirrar uppgjafar sem í henni er fólgið. Hvað er „eitthvað annað“, þ.e.a.s. eitthvað annað en álver í atvinnumálum, þegar betur er að gáð og skoðað út frá húsvískum veruleika sérstaklega?

*„Eitthvað annað“ eru þá t.d. störf í opinberri þjónustu og allur fyrirsjánlegur og mögulegur vöxtur þar: 

-Heilbrigðisstofnun Þingeyinga

-Framhaldsskólinn á Húsavík

-Sýslumaður og lögregla

-Þekkingarseturs Þingeyinga

-Náttúrustofa Norðausturlands

-Háskólasetur H.Í. á Húsavík

-leik- tónlistar- og grunnskólar

-félagsþjónusta

-áhaldahús

-bæjarskrifstofur

-veitustarfsemi sveitarfélagsins, raforkuframleiðsla úr afgangsgufu frá hitaveitu og tengd sorpbrennsla eru allt góð dæmi um umsvif sem eru "eitthvað annað" 

*"Eitthvað annað" er þjónusta á vegum einkaaðila:

-bankar

-verslanir

-iðn- og handverksþjónusta

-byggingarstarfsemi, viðhald, viðgerðir, verkstæðisrekstur

* „Eitthvað annað„ er ferðaþjónusta, mesta vaxtargrein íslensks atvinnulífs sl. 30 ár:

-hvalaskoðun

-hvalamiðstöð og söfn

-veitinga- og gististaðir

-bílaleiga, rútuútgerð, bílstjórar, leiðsögumenn, landverðir og hvers kyns afþreying

*Garðarsstofa á Húsavík er "eitthvað annað"

*„Eitthvað annað“ eru matvælavinnslu- og iðnfyrirtækin í gömlu mjólkurstöðinni. 

*"Eitthvað annað" er Norðlenska 

*„Eitthvað annað” er saltfiskverkun, hausaþurrkun og önnur umsvif GPG, landvinnsla Vísis, útgerð báta og skipa

*"Eitthvað annað" er sem sagt hvers kyns athafnasemi og mannlíf sem gefur af sér atvinnu, eða getur gert það í framtíðinn, bæði fyrir ofan Bakka og neðan

"Eitthvað annað" er einnig uppbygging í nágrenni Húsavíkur sem bærinn sem þjónustumiðstöð í víðlendu héraði nýtur góðs af:

-vetrarferðamennska og stóraukinn heilsársumsvif í ferðaþjónustu í Mývatnssveit

-Fjallalamb á Kópaskeri

-fiskeldi við Öxarfjörð og kræklingarækt í Eyjafirði

-gestastofa í Ásbyrgi og uppbygging í þjóðgarðinum í Jökulsárgljúfrum

-ört vaxandi byggðakjarni á Laugum

-lífrænar gulrætur í Öxarfirði og kryddjurtir og te í Aðaldal eru "eitthvað annað"

*Silkiprent og fánar, lítið iðnfyrirtæki sem keypt var syðra og flutt norður á Þórshöfn er auðvitað „eitthvað annað“

*Ný bjórverksmiðja á Árskógsströnd sem hefur ekki undan að framleiða er "eitthvað annað"

*Söfnin á Mánárbakka og í Ystafelli og uppbyggingin í Möðrudal á Fjöllum, sem skapa störf eða a.m.k. hlutastörf í sjálfu sér, en auka þó kannski fyrst og fremst umsvif annara þjónustuaðila við ferðamenn sem staðnæmast á svæðinu þeirra vegna. Slík bein eða afleidd umsvif eru að sjálfsögðu "eitthvað annað".

Þannig mætti lengi áfram telja. "Eitthvað annað" er sem sagt, bæði núverandi atvinnulíf og vaxtarmöguleikar innan þess og út frá því sem og hvers kyns nýsköpun og þróun. "Eitthvað annað" eru allir þeir ótæmandi möguleikar sem fólgnir eru í mannauði þjóðarinnar, landinu og auðlindum þess, þar með talið auðvitað orkulindunum eftir því sem samrýmist leikreglum sjálfbærrar þróunar að beisla orkuna með minnstu mögulegum umhverfisfórnum og þá, til þeirra nota og fyrir það verð, sem sannanlega er þjóðhagslega hagkvæmt.

Auðvitað hefur landsbyggðin háð varnarbaráttu og mætt skilningsleysi og aumingjaskap ríkisstjórna um langa hríð og aldrei sem nú, síðasta einn og hálfan áratuginn á tímum hrárrar nýfrjálshyggju. Og auðvitað breytast atvinnuhættir og störfum fækkar í sumum greinum eða þær hverfa jafnvel alveg. Slíkt skapar erfiðleika en sem betur fer vex annað á móti, ekki síst hvers kyns þjónusta og þá gildir að ná sínum skerf af þeim vexti   Mannlegur máttur fær mig ekki óbilaðan til að ræða um framtíð, hvorki einstakra byggðarlaga né landsins í heild, þannig að engum úrræðum sem neitt sé með hafandi sé til að dreifa nema því einu að setja niður risastór álver og þá væntanlega sem víðast. 
Væri því svo farið, t.d. með hinn fallega og blómlega bæ Húsavík sem hefur m.a. sýnt styrk sinn í því að standa ótrúlega vel af sér ýmis áföll á undangengnum árum, hvað má þá segja um stærstan hluta annarra þéttbýlisstaða á landsbyggðinni sem standa lakar að vígi? Nei, má ég biðja þess lengstra orða að hvað sem líður ágreiningi um stóriðju- og landdrekkingarstefnu ríkisstjórnarinnar þá tali menn ekki niður alla aðra möguleika íslensks atvinnulífs og hvers kyns nýsköpunar. Allir sem keppt hafa til sigurs í íþróttum eða að einhverju öðru í lífinu sem erfitt er að hlotnast, þekkja mikilvægi þess að tapa ekki trúnni á sigur, ekki sigurviljanum. Þar í liggur ósmár hluti af ábyrgð forustumanna, hvort sem það er einstakra byggðarlaga eða landsins í heild, að telja fremur í menn kjark en hann úr þeim. 
Ferðin sem aldrei var farin gerði sitt gagn í sögunni af því tíminn var notaður vel til uppbyggilegs undirbúnings. Það er ekki víst að bið eftir álveri sem svo kannski aldrei kæmi færi eins vel með menn og sérstaklega ekki ef þeir bíða með því hugarfari að "eitthvað annað" sé ekki til.

MFS: Af hverju hálfkveðnar vísur, Aðalsteinn?

Að lokum aftur að leiðbeiningum Aðalsteins til kjósenda. 

Mér leiðast hálfkveðnar vísur og teldi meiri reisn yfir því hjá þessum ágæta kunningja mínum í gegnum árin, að segja það sem hann er augljóslega að fara, berum orðum. Biðja fólk um að kjósa ekki Steingrím J. Sigfússon og flokk hans í alþingiskosningunum í vor heldur bara „eitthvað annað“. 
Fjórir stjórnmálaflokkar eiga menn á þingi í Norðausturkjördæmi. Mér vitanlega eru þingmenn og/eða frambjóðendur hinna flokkanna þriggja, Sjálfstæðisflokks, Framsóknarflokks og Samfylkingar, allir stuðningsmenn álversuppbyggingar við Húsavík með tilheyrandi virkjunum. Frambjóðendur sömu flokka í viðeigandi kjördæmum styðja að vísu einnig stækkun eða byggingu álvera í Straumsvík, Helguvík og Þorlákshöfn, en um það þarf ekki að hafa hátt norður á Húsavík. Samfylkingin á þar á ofan í þeim vanda að afstaða forystu hennar á landsvísu er ekki endilega sú sama og forystumanna í héraði, en hver er að hafa áhyggjur af því hvort menn og flokkar eru sjálfum sér samkvæmir. 
Krafan sem ótrúlega víða er uppi er gagnstæð, þ.e. að menn aki seglum eftir vindi og víki grundvallarviðhorfum sínum til hliðar ef meintir staðbundnir hagsmunir krefjast. Já, kannski að þá yrði loksins borin virðing fyrir stjórnmálunum ef allir hegðuðu sér þannig, gerðust hreinir og klárir hentistefnumenn. 
Ég fæ ekki annað lesið út úr orðum Aðalsteins Árna Baldurssonar en að hann sé að segja: Kjósendur, hvað sem líður ykkar lífsskoðun og pólitískum viðhorfum að öðru leyti þá kjósið ekki Steingrím, Þuríði, Björn Val, Berglindi Hauksdóttur og þau öll hin hjá Vinstri grænum, bara „eitthvað annað“ af því álver við Húsavík er það eina sem skiptir máli. Lengi skal manninn reyna.

Steingrímur J. Sigfússon. 

Höfundur er formaður Vinstrihreyfingarinnar - græns framboðs 

og skipar 1. sæti á framboðslista flokksins í Norðausturkjördæmi í komandi kosningum.

Myndtexti:

Steingrímur J. Sigfússon.
